
ප්‍රස්තාර  
ප්‍රස්තාර පිළිබදව පෙර පතාය පලුත් පය පමු 

ස් ල රේඛිය ප්‍රස්තාර  

ලරප9පෙරේණියේෙී ප𝑦 = 𝑚𝑥 හරප𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 ආයර ෙීපශ්‍රිා ලපප්‍රස්තාර පලින පආයර  පිළිබදව පගෙම ප
ෙම පඇා. 

එ ැනිපප්‍රස්තාර  ය 

 𝑚 තගින්පප්‍රස්තාර ෙීපලුක්‍රත  පනිූපරය පය ි 

 𝑚පහිපලම පධ පලම ක්පවිටපලැෙද පප්‍රස්තාර   

 

 

 𝑚පහිපලම පස්ෘයපලම ක්පවිටපලැෙද පප්‍රස්තාර   

 
 

 𝑐පපතගින්පප්‍රස්තාර ෙීපලන්ා:ඛණ්ඩ පනිූපරය පය ි.(පලන්ා:ඛණ්ඩ ප ුකප

ලරපලින පප්‍රස්තාර ෙීප𝑦පලක්ෂ පයර පස්තථර  පෙේ.) 



ප්‍රස්තාර  සුරර ්  ස්ගාරී  ස්ී ර   ිසස්ීග 

 ස්තමරමීපස්මීය යපයුමල යපවිස්ඳුම්පප්‍රස්තාර පඇුරෙ න්පලදරපමන් රපආයර  පඋවරහ ය ක්ප

ඇුරෙ න්ප ටහරපමු. 

 

 උවරප- 

 𝑦 − 𝑥  = 3 

           𝑦 − 2𝑥 = 1ප  පස්මීය යප ලපවිස්දුම්පප්‍රස්තාර පඇ ෙතන්පලදරපමනිු. 

 

ිළ    1 

 

රළු ප පඇතිපස්මීය යප𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐පආයර  ටපහ  රපමු. 

𝑦 = 𝑥 + 3 

𝑦 = 2𝑥 + 1 

 

ිළ    2 
 

 

එක්පඑක්පශ්‍රිා පස්ාහරපෙ  පෙ  තපලම ප  ගපෙම ඩ මරපමු. 

 

 𝑦 = 𝑥 + 3 

 

 

 
 

 

𝑦 = 2𝑥 + 1 

 

 

 

  

 

𝑥 -2 -1 0 1 2 

𝑦 1 2 3 4 5 

𝑥 -2 -1 0 1 2 

𝑦 -3 -1 1 3 5 



ිළ    3 

ෙතත ශ්‍රිා න්පෙවයටතපලවරලපප්‍රස්තාර පඑයතපඛණ්ඩකයපාල ක්පතාපලිනු 

 

 ෙතතපප්‍රස්තාර පෙවයතපඑයතපඛණ්ඩරකයපාල ක්පතාපඇිනපවිටපෙතතපස් ලපෙඛඛරපෙවයතපඑක්ප

ලක්ෂ ය පඑකිෙ යපෙේව  පවීපඇා. 

 

 එ ම්ප(2,5)පලක්ෂෙී පෙේව  පවීපඇා. 
 

 ෙතතපඛණ්ඩකයෙීප𝑥පලක්ෂ ටපලවරලපලම ප2පව, 𝑦පලක්ෂ ටපලවරලපලම ප5පවපනිස්රපෙතතපස්තමරමීප
ස්මීය යප ලපවිස්ඳුම්, 

                  𝒙 = 𝟐  

                  𝒚 = 5 ද රේ. 



ඔද්  ෙතත ස්තමරමී ස්මීය ය  ලට විස්ඳුම් ප්‍රස්තාරිකයප්‍රත පඇුරෙ න්පලදරපමන් . 

1.  𝑦 + 𝑥 = 5 

 𝑦 − 𝑥 = 1ප 

2. 𝑦 + 3𝑥 = −4 

2𝑦 + 𝑥 = 7ප 

3. 𝑦 − 𝑥 = 1 

𝑦 − 2𝑥 = 4ප 

 

𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  

𝑦 = 𝑎𝑥2පආයර ෙීපශ්‍රිා යපප්‍රස්තාර  ක්පලින පආයර  පහරපඑහිපලක්ෂයපඋවරහ ය ක්පඇුරෙ න්ප

ල ෙදෝධපය පමු. 

උවරප- 

𝒚 = 𝟐𝒙𝟐 ශ්‍රිාරේ ප්‍රස්තාර ය දින් න  

ෙතතපශ්‍රිාෙීපපප්‍රස්තාර  පඇ තපස්ාහරපරළු පලිළපලම ප  ග ක්පෙම ඩ මරපමු.එහි ප𝑥පස්ාහරප-3පසිටප+3ප
වක් රපලම න්පෙ  වරෙම පරහාපආයර  ටපලම ප  ග පස්ම්පූඛයපය පමු. 

𝑥 -3 -2 -1 0 1 2 3 

𝑦 18 8 2 0 2 8 18 
 

𝑥පස්ාහරපඇතිපලම න්පආෙේශපය මින්පඊටපලුකූපරපප𝑦පලම න්පෙස්  රමු 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑦 = 2(−3)2ප 

𝑦 = 2(9)ප 

𝑦 = 18ප 

𝑥 =ප-3පවිට 

𝑦 = 2(−2)2ප 

𝑦 = 2(4)ප 

𝑦 = 8ප 

𝑥 =ප-2පවිට 

𝑦 = 2(−1)2ප 

𝑦 = 2(1)ප 

𝑦 = 2ප 

𝑥 =ප-1පවිට 

𝑦 = 2(0)2ප 

𝑦 = 2(0)ප 

𝑦 = 0ප 

𝑥 =ප0පවිට 

𝑦 = 2(1)2ප 

𝑦 = 2(1)ප 

𝑦 = 2ප 

𝑥 =1පවිට 

𝑦 = 2(2)2ප 

𝑦 = 2(4)ප 

𝑦 = 8ප 

𝑥ප=ප2පවිට 

𝑦 = 2(3)2ප 

𝑦 = 2(9)ප 

𝑦 = 18ප 

𝑥ප=ප3පවිට 



ලරපෙස්  රම් ප𝑥පලම න්ටපලුකූපරප𝑦පලම න්පලුක පලැෙද පපඛණ්ඩරකයප ලටපලවරලපලක්ෂප   

(-3,18)ප,ප(-2,8)ප,ප(-1,2)ප,ප(1,2)ප,ප(0,0)ප,ප(1,2)ප,ප(2,8)ප,ප(3,18)ප  පලක්ෂප,පයරටිසී පාල ක්පතාපලකුණුප

ය න් . 

 රළු පනි  ින පලක්ෂපරේධති පලිනන් . 

(ෙම්පස්වහරප𝑥පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1පනිූපරය ප  පෙලස්ව, 𝑦පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10ප
කින්පඒයයප2පනිූපරය ප  පෙලස්වපලක්ෂපරේධති පලිනන් .) 

 

 

 එතපලක්ෂපරහාපවැක්ෙ  පආයර  ටපුරතටප ්‍ර ක්පලැෙද පෙලස්ප රපය න් . 

 ානිපෙඛඛර ක්පෙලස්පප්‍රස්තාර  පලිනන් . 

 ස් ලපවර  පභරවිාරපෙ  ය පනිවහස්තපලතින්පඇ තටපඋ් ස්හපය න් . 

 𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 ප්‍රස්තාර  පඇිනපවිටප𝑦පලක්ෂ ප ටරපස්තමිතියපවි පයුතු . 
 ෙතෙස්ේපලැෙද පප්‍රස්තාර  පර ර ල ක්පෙලසින්පහැිනන්ෙේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඉහා ආරර යට 

ප්‍රස්තාර  රර ලය 

ගා දක්ෂ ලකුණු 

ර න දයුරු  

 

 



 

 පහා ආරර යට ප්‍රස්තාර  රර ලය ගා ලක්ෂ ලකුණු ර  ප්‍රස්තාර ය දින් න 

 

 

 



ෙතත ප්‍රස්තාර ෙීපලක්ෂයපරහාපරිකිනපෙේ. 

 ෙත පල ත ක්පස්හිාපප්‍රස්තාර  කි. 

 ල තපලම (පප්‍රස්තාර  පඇ තටපභරවිාරපයලපලුමතප𝑦පලම )ප=පල තපලම ප0පකි. 

 

  ඛා පලක්ෂ /හැරුම්පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප(0ප,ප0) 

 

 ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය (ෙතතපප්‍රස්තාර  ප𝑦පලක්ෂ ප ටරපස්තමිතියපෙේප)ප 

 එතනිස්රපස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පප𝑥 = 0පෙේ. 

 

 



 𝒚 = −𝒙𝟐 ශ්‍රිාරේ ප්‍රස්තාර ය සිනිසට පහා ආරර රේ ප්‍රස්තාර යක් ලබර. 

 

 

 

 



ෙතත ප්‍රස්තාර ෙීපලක්ෂයපරහාපරිකිනපෙේ. 

 ෙත පඋරිකත ක්පස්හිාපප්‍රස්තාර  කි 

 උරිකතපලම ප(පප්‍රස්තාර  පඇ තටපභරවිාරපයලපඋරිකතප𝑦පලම )ප=පඋරිකතපලම ප0පකි. 

 
 

  ඛා පලක්ෂ /හැරුම්පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප(0ප,ප0) 

 

 
 

 ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය (ෙතතපප්‍රස්තාර  ප𝑦පලක්ෂ ප ටරපස්තමිතියපෙේප)ප 

එතපනිස්රපස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පප𝑥 = 0පෙේ. 

 

 

 

 



𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  ලලට රප ු  ූ  ලක්ෂ  

 උපරිග රහෝ දලග දාය 0 කි  

 ලේාන ලක්ෂය (0,0) ලක්ෂය රේ  

 𝒚පලක්ෂ ප ටරපස්තමිතියි. 

 𝒙𝟐 පදරේ ස්ංගු රය (+) ිසට දලගයක් ස්හිා ප්‍රස්තාර යක් ලබර.  

 𝒙𝟐 පදරේ ස්ංගු රය (-) ිසට උපරිගයක් ස්හිා ප්‍රස්තාර යක් ලබර.  

මැටළු 

1. 𝒚 = −𝒙𝟐 ශ්‍රිා ටපලවරලපප්‍රස්තාර පඇ තපස්ාහරපුරදුුරපලම ප  ග ක්පරහාපවැක්ෙේ. 

 

i)   ගෙේපහිස්තාැන්පස්ම්පූඛයපය න් . 

 

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 

𝒚 9  1 0   9 

 

ෙම්පස්වහරප𝑥පහරප𝑦 පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1ප  පෙලස්පරිකතරය පෙම ප

ප්‍රස්තාර  පලිනන් . 

ii) ශ්‍රිාෙීපඋරිකතපලම පලි න් . 

iii)  ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පලි න් . 

iv) ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පලි න් . 

 

2. 𝒚 =
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 ශ්‍රිා ටපලවරලපප්‍රස්තාර පඇ තපස්ාහරපුරදුුරපලම ප  ග ක්පරහාපවැක්ෙේ. 

i)   ගෙේපහිස්තාැන්පස්ම්පූඛයපය න්  

 

𝒙 -6 -4 -2 0 2 4 6 

𝒚 18 2    2 18 

 

ii) ශ්‍රිාෙීපල තපලම පලි න් . 
iii)  ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පලි න් . 
iv) ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පලි න් . 

 

 

 

 

 

 



𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃 ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  

 𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃 ආරර රේ ශ්‍රිායර  ප්‍රස්තාර ය සිනිසට ද ප රලලයක්ග ලබර.  

උවර-පපපපපප𝑦 = 𝑥2 − 3 ශ්‍රිායට දදරල ප්‍රස්තාර ය දිනු 

 

ෙතතපශ්‍රිාෙීපපප්‍රස්තාර  පඇ තපස්ාහරපරළු පලිළපලම ප  ග ක්පෙම ඩ මරපමු.එහිප ප𝑥පස්ාහරප-3ප
සිටප+3පවක් රපස්කඛයරපෙ  වරෙම පරහාපආයර  ටපලම ප  ග පස්ම්පූඛයපය පමු. 

𝑥 -3 -2 -1 0 1 2 3 

𝑦 6 1 -2 -3 -2 1 6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ලරපෙස්  රම් ප𝑥පලම න්ටපලුකූපරප𝑦පලම න්පලුක පලැෙද පපඛණ්ඩරකයප ලටපලවරලපලක්ෂප  ප

(-3,6)ප,ප(-2,1)ප,ප(-1,-2)ප,ප(0,-3)ප,ප(1,-2)ප,ප(2,1)ප,ප(3,6)ප  පලක්ෂප,පයරටිසී පාල ක්පතාපලකුණුප

ය න් . 
 

 ෙම්පස්වහරප𝑥පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1පනිූපරය ප  පෙලස්ව, 𝑦පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප
10පකින්පඒයය1පනිූපරය ප  පෙලස්පරිකතරය පෙම පප්‍රස්තාර  පලිනු. 

 

 එතපලක්ෂපරහාපවැක්ෙ  පආයර  ටපුරතටප ්‍ර ක්පලැෙද පෙලස්ප රපය න් . 

 

 

 

𝑦 = (−3)2 − 3ප 

𝑦 = 9 − 3ප 

𝑦 = 6ප 

𝑥=ප-3පවිට 

𝑦 = (−2)2 − 3ප 

𝑦 = 4 − 3ප 

𝑦 = 1ප 

𝑥=ප-2පවිට 

𝑦 = (−1)2 − 3ප 

𝑦 = 1 − 3ප 

𝑦 = −2ප 

𝑥=ප-1පවිට 

𝑦 = (0)2 − 3ප 

𝑦 = 0 − 3ප 

𝑦 = −3ප 

𝑥=ප0පවිට 

𝑦 = (1)2 − 3ප 

𝑦 = 1 − 3ප 

𝑦 = −2 

𝑥=ප1පවිට 

𝑦 = (2)2 − 3ප 

𝑦 = 4 − 3ප 

𝑦 = 1ප 

𝑥=ප2පවිට 

𝑦 = (3)2 − 3ප 

𝑦 = 9 − 3ප 

𝑦 = 6ප 

𝑥=ප3පවිට 



 

ෙතත ප්‍රස්තාර ෙීපලක්ෂයපරහාපරිකිනපෙේ. 

 ෙත පල ත ක්පස්හිාපප්‍රස්තාර  කි. 

 ල තපලම (පප්‍රස්තාර  පඇ තටපභරවිාරපයලපල තප𝑦පලම )ප=පල තපලම ප-3කි. 



 

  ඛා පලක්ෂ /හැරුම්පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප(0ප,ප0) 

 

ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය ප(ෙතතපප්‍රස්තාර  ප𝑦පලක්ෂ ප ටරපස්තමිතියපෙේප)ප 

එත නිස්රපස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පප𝑥 = 0පෙේ. 

 

 𝑥2 − 3 = 0පස්මීය යෙීපමූලපප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්පෙස්   පආයර  පවිතස්රපදලු. 

 

ස්මීය යෙීපමූලපෙලස්පලරපෙස්වි පයු් ේ ප𝑥2 − 3 = 0ප  ප ඛමජපස්මීය ය පවිස්ඳූපවිටප𝑥පපටප
ලැෙද පලම න්පෙවයපෙේ. 

ලරපප්‍රස්තාර  පනිඛතරය පයෙ පප𝑦 = 𝑥2 − 3ප  පශ්‍රිාෙී .පමූලපෙස්වීතටපඇ් ේ පෙතතපශ්‍රිාෙීප

𝑦 = 0   පල ස්තථරෙේපනීස්රප,ප්‍රස්තාර ෙීප𝑦 = 0ප  පල ස්තථරෙේපශ්‍රිාෙීපලම න්පමූලපෙේ.පඑ ම්ප

ප්‍රස්තථර  ප𝑥පලක්ෂ පෙේව  පය  පලක්ෂපෙවයපෙේ. 

එතනිස්රප𝑥2 − 3 = 0පස්මීය යෙීපමූලප ුකෙී, 

𝑥ප=පප-1.7පහරපප𝑥ප=ප+1.7පෙේ 

 

 

 

 

 



𝑦 = 𝑥2 − 3පප්‍රස්තාර ෙීපෙය ටස්ක්පරහාපවැක්ෙේ.එහිපයඩපගිකපලා පතැින පිළහිටිපප්‍රස්තථර පෙය ටස්පපප
ෙවස්පදලන් . 

 

 ප්‍රස්තාර ෙීපඑක්පඑක්පලක්ෂරේ 𝒚 ඛණ්ඩරංරය පග ක් ,ලක්ෂ පගිනිකෙ න්පඇතිප වුතපතුලපස්ටහන්ප

ය පඇා. 

 

 ලකුණුපය පඇතිපඑක්පඑක්පලක්ෂප ල පෙතන්තපයඩපගිකපලා පතැින පිළහිටරපඇතිපප්‍රස්තථර පෙය ටස්ප

තාපිළහිටිපස්ෑතපලක්ෂ ය තපඑතපලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකයෙීප𝑦 ලම පස්ෘයපලම ක්පද පරැහැිනලි .ප

එ ම්පෙතතපල ස්තථරෙ  පප්‍රස්තාර  පස්ෘයපෙේ. 
 

 යඩපගිකපෙවයටපතැිනපවූපසීතර පතුල පරතයක්පෙතෙලස්පප්‍රස්තාර  පස්ෘ පවීපඇා. 
 

 𝑥පලක්ෂෙීප-1.7ප් ,+1.7ප  පලක්ෂපහ හරපයඩපගිකපඇවපඇා. 𝑥පලක්ෂෙීපෙතතපලක්ෂපෙවයපලා ප

ශ්‍රිා පස්ෘයප  පෙය ටස්පිළහිටරපඇා.ප ු් ප𝑥පලක්ෂ පතාපශ්‍රිාෙීපලම ප0පනිස්ර 𝑥පලක්ෂ පතාප
ප්‍රස්තාර  පිළහිට පලක්ෂෙී පශ්‍රිා පස්ෘයපෙ  ෙේ. 
 

 පඑ ම්පප-1.7ප< 𝑥 < 1.7   පලම පප්‍රන්ා  පතුල පරතයක්පෙතෙලස්පශ්‍රිා පස්ෘයපවීපඇා. 

 

 

 



ප්‍රස්තාර ෙීපෙතතපෙය ටස්පෙවස්පදලන්  

 

  වුතපතුලපවක් රපඇ් ේ පලකුණුපය පඇතිපලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකයෙීප𝑦පටපලවරලපලම පරතයි.ප

ප්‍රස්තාර  පඊාලෙීපආයර  ටප ෙම්පසිටපවකුයටපමතන්පය ිප ම්ප්‍රතෙ න්පඑක්පඑක්පලක්ෂෙීප

𝑦පඛණ්ඩරකය පලුමප  පද පිනස්තෙේ. 

 

 එ ම්පෙතහි පශ්‍රිා පස්ෘ  පලුමපෙේ. 
 
 

 ෙත ප𝑥පලක්ෂෙීප-1.7ප් පප0පලා පසීතරෙේ පසිදුෙේ. 

 

 එතනිස්රප-1.7ප< 𝑥 < 0පලම පප්‍රන්ා  පතුල පස්ෘය පලුමපෙේ. 

 

 

 

 

 



 වැන්පප්‍රස්තාර ෙීපෙතතපෙය ටස්පස්ැලක් පෙහ ් , 

 

 ෙර පරිකිනතප වුතපතුලපවක් රපඇ් ේ පලකුණුපය පඇතිපලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකයෙීප𝑦පටපලවරලපලම ප
රතයි.ප්‍රස්තාර  පඊාලෙීපආයර  ටපරහළපසිටපගහලටපපමතන්පය ිප ම්ප්‍රතෙ න්පඑක්පඑක්ප

ලක්ෂෙීප𝑦පඛණ්ඩරකය ප ැඩිප  පද පිනස්තෙේ. 

 

 එ ම්පෙතහි පශ්‍රිා පස්ෘ  පප ැඩිපෙේ. 
 

 

 ෙත ප𝑥පලක්ෂෙීප0ප් ප1.7පපලා පසීතරෙේ පසිදුෙේ. 

 

 එතනිස්රප0ප< 𝑥 < 1.7පලම පප්‍රන්ා  පතුල පශ්‍රිා පස්ෘය ප ැඩිපෙේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

දප    𝒚 = −𝒙𝟐 + 𝟒 ශ්‍රිායට දදරල ප්‍රස්තාර ය දිනු 

 

ෙතතපශ්‍රිාෙීපපප්‍රස්තාර  පඇ තපස්ාහරපරළු පලිළපලම ප  ග ක්පෙම ඩ මරපමු.පඑහි ප𝑥පස්ාහරප-3පසිටප
+3පවක් රපස්කඛයරපෙ  වරෙම පරහාපආයර  ටපලම ප  ග පස්ම්පූඛයපය පමු. 

𝑥 -3 -2 -1 0 1 2 3 

𝑦 -5 0 3 4 3 0 -5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑦 = −(−3)2 + 4ප 

𝑦 = −9 + 4ප 

𝑦 = −5ප 

𝑥=ප-3පවිට 

𝑦 = −(−2)2 + 4ප 

𝑦 = −4 + 4ප 

𝑦 = 0ප 

𝑥=ප-2පවිට 

𝑦 = −(−1)2 + 4ප 

𝑦 = −1 + 4ප 

𝑦 = 3ප 

𝑥=ප-1පවිට 

𝑦 = −(0)2 + 4ප 

𝑦 = 0 + 4ප 

𝑦 = 4ප 

𝑥=ප0පවිට 

𝑦 = −(1)2 + 4ප 

𝑦 = −1 + 4ප 

𝑦 = 3 

𝑥=ප1පවිට 

𝑦 = −(2)2 + 4ප 

𝑦 = −4 + 4ප 

𝑦 = 0 

𝑥=ප2පවිට 

𝑦 = −(3)2 + 4ප 

𝑦 = −9 + 4ප 

𝑦 = −5 

𝑥=ප3පවිට 



 පප𝑦 = −𝑥2 + 4 ශ්‍රිායට දදරල ප්‍රස්තාර ය සින ිසට 

 



ෙතත ප්‍රස්තාර ෙීපලක්ෂයපරහාපරිකිනපෙේ 

 ෙත පඋරිකත ක්පස්හිාපප්‍රස්තාර  කි. 

 උරිකතපලම ප(පප්‍රස්තාර  පඇ තටපභරවිාරපයලපඋරිකතප𝑦පලම )ප=පඋරිකතපලම ප4පකි. 

 

 

  ඛා පලක්ෂ /හැරුම්පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පපපපපපපපපපපපපපපපපප=පප(0ප,ප4) 

 

 

 

 

 ස්ගමිතිර දක්ෂරේ ස්ී ර  ය(රගග ප්‍රස්තාර ය 𝒚 දක්ෂය ලටර ස්ගමිතිර රේ)  

 

 එතනිස්රපස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පප𝑥 = 0පෙේ. 

 

 



 −𝑥2 + 4 = 0 ස්ී ර  රේ මූල ප්‍රස්තාර ය සුරර ්  රස් යන ආරර ය ිසගස්ර ලලු. 

 

ස්මීය යෙීපමූලපෙලස්පලරපෙස්වි පයු් ේ ප−𝑥2 + 4 = 0ප  ප ඛමජපස්මීය ය පවිස්ඳූපවිටප 𝑥පප

ටපලැෙද පලම න්පෙවයපෙේ.පලරපප්‍රස්තාර  පනිඛතරය පයෙ පප𝑦 = −𝑥2 + 4  පශ්‍රිාෙී ප.පමූලප

ෙස්වීතටපඇ් ේ පෙතතපශ්‍රිාෙීප𝑦 = 0   පල ස්තථරෙේපනිස්ර,පප්‍රස්තාර ෙීප𝑦 = 0ප  පල ස්තථරෙේප

ශ්‍රිාෙීපලම න්පමූලපෙේ.පඑ ම්පප්‍රස්තථර  ප𝑥පලක්ෂ පෙේව  පය  පලක්ෂපෙවයපෙේ. 

 

එග නිස්ර −𝒙𝟐 + 𝟒 = 𝟎 ස්ී ර  රේ මූල ලනුරේ, 

𝒙 = -2 හර  𝒙 = +2 රේ  

 

 රගග ශ්‍රිාරේ රඩ ඉරි රදනට ගබිනල පිහිටි ප්‍රස්තාර  රර ටස් රදස් ලල් න  

 

  වුග තුල දක්ලර සත්රත් ආස්් නරේ ලකුණු ර  සති ලක්ෂරේ ඛණ්ඩරකයෙ න්ප𝑦 ටපලවරලපලම ප
රතයක්පපෙේ. 

 ඒ දනුල පබහබිනලි ලනුරේ ලකුණු ර  සති ලක්ෂ ලල රග් ග රඩඉරි දා ගබිනල පිහිටර සති 

ප්‍රස්තාර  රර ටරස්  ස්මග ලක්ෂයරීග 𝑦 ඛණ්ඩරකය ටපලවරලපලම පධ පලම ක්පමනී. 

 ඒ දනුල රගග රඩ ඉරි දා   දබක්රලන රර ටස් තුල ප්‍රස්තාර ය නන රේ  

 ප්‍රස්තාර  පනන වී සත්රත් රඩ ඉරි ලලි්  ගබින ූ  සීගරල එනම් 𝒙 දක්ෂරේ -2 සිට 

+2 දක්ලර ලන සීගරල තුල පග ක්යබයි ප්‍රරර  රල හබර .ප ු් ප𝑥පලක්ෂ පතාපශ්‍රිාෙීප
ලම ප0පනිස්ර 𝑥පලක්ෂ පතාපප්‍රස්තාර  පිළහිට පලක්ෂෙී පශ්‍රිා පධ පෙ  ෙේ. 

 එදැවින්ප-2ප< 𝑥 < 2   ප𝑥පලක්ෂෙීපලම පප්‍රන්ා  පතුල පශ්‍රිා පධ පෙේ. 



ප්‍රස්තාර ෙීපෙතතපෙය ටස්පස්ලයන් . 

 

 

 

 ප්‍රස්තාර  ප ෙම්පසිටපවකුයටපමතන්පකිීමෙම් ප්‍රතක්ප්‍රතෙ න්ප වුතපතුලපලකුණුපය පඇතිප𝑦ප

ඛණ්ඩරකයෙීපලම ප ැඩිප  පද පරැහැිනලි . 

 එ ම්පෙතහිපවැක්ෙ  පපප්‍රස්තාර  පෙය ටස්පතුලපශ්‍රිා පධ  ප ැඩිෙේ.ප 

 ෙත ප𝑥පලක්ෂෙීපලකුණුපය පඇතිපසීතර පතුලපසිදු පඇා. 

 එනම් -2 < 𝒙 < 0 දාය ප්‍ර් ා ය තුලී ශ්‍රිාය නනල ලබවරේ  

 

 



ප්‍රස්තාර ෙීපෙතතපෙය ටස්පස්ලයන් . 

 

 ප්‍රස්තාර  ප ෙම්පසිටපවකුයටපමතන්පකිීමෙම් ප්‍රතක්ප්‍රතෙ න්ප වුතපතුලපලකුණුපය පඇතිප𝑦ප

ඛණ්ඩරකයෙීපලම පලුමප  පද පරැහැිනලි . 

 එ ම්පෙතහිපවැක්ෙ  පපප්‍රස්තාර  පෙය ටස්පතුලපශ්‍රිා පධ  පලුමෙේ.ප 

 ෙත ප𝑥පලක්ෂෙීපනි පරැහැෙ න්පලකුණුපය පඇතිපෙය ටස්පතුලපසිදු පඇා. 

 එ ම්ප0ප< 𝑥 < 2පලම පප්‍රන්ා  පතුල පශ්‍රිා පධ  පලුමෙේ. 

 

𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃  ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  ලලට රප ු  ූ  ලක්ෂ  

 උපරිග රහෝ දලග දාය 𝒚 = ±𝒃 ගගි්  ලබර.  

 ලේාන ලක්ෂය (0,± 𝒃) ලක්ෂය රේ  

 𝒚පලක්ෂ ප ටරපස්තමිතියි. 

 𝒙𝟐 පදරේ ස්ංගු රය (+) ිසට දලගයක් ස්හිා ප්‍රස්තාර යක් ලබර.  

 𝒙𝟐 පදරේ ස්ංගු රය (-) ිසට උපරිගයක් ස්හිා ප්‍රස්තාර යක් ලබර.  



මැටළු 

1.ප 𝒚 = −𝒙𝟐 +5පශ්‍රිා ටපලවරලපප්‍රස්තාර පඇ තපස්ාහරපුරදුුරපලම ප  ග ක්පරහාපවැක්ෙේප 

i)   ගෙේපහිස්තාැන්පස්ම්පූඛයපය න්  

 

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 
𝒚 -4 1  5   -4 

 

ෙම්පස්වහරප𝒙හරප𝒚 පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1ප  පෙලස්පරිකතරය පෙම පප්‍රස්තාර  ප

ලිනන් . 

ii) ශ්‍රිාෙීපඋරිකතපලම පලි න් . 

iii)  ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පලි න් . 

iv) ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පලි න් . 

v) −𝒙𝟐 +5ප=ප0පස්මීය යෙීපමූලපප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්පෙස්  න් . 

vi) ශ්‍රිා පධ ප  ප𝒙පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

vii) ශ්‍රිා පධ  ප ැඩි  ප  ප𝒙පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

viii) ශ්‍රිා පධ  පලුම  ප  ප𝒙පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

 

2.ප 𝒚 = 𝒙𝟐 -9පශ්‍රිා ටපලවරලපප්‍රස්තාර පඇ තපස්ාහරපුරදුුරපලම ප  ග ක්පරහාපවැක්ෙේ. 

i)   ගෙේපහිස්තාැන්පස්ම්පූඛයපය න් . 

 

𝒙 -3 -2 -1 0 1 2 3 

𝒚  -4     0 

 

ෙම්පස්වහරප𝒙හරප𝒚 පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1ප  පෙලස්පරිකතරය පෙම පප්‍රස්තාර  ප

ලිනන් . 

ii) ශ්‍රිාෙීපල තපලම පලි න් . 

iii)  ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පලි න් . 

iv) ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පලි න් . 

v) 𝒙𝟐 -9පප=ප0පස්මීය යෙීමූලපප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්පෙස්  න් . 

vi) ශ්‍රිා පස්ෘයප  ප𝒙පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

vii) ශ්‍රිා පස්ෘයප ප ැඩි  ප  ප𝒙පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

viii) ශ්‍රිා පස්ෘයප පලුම  ප  ප𝒙පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

 

 



𝒚 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  

 

උවර- 

𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑පශ්‍රිා ටපලවරලපප්‍රස්තාර  පඇ තපස්ාහරපුරදුුරපලම ප  ග පරහාපආයර  ටප
ස්ම්පූඛයපයලපහැය. 

 

𝒙 -4 -3 -2 -1 0 1 2 

𝒚 5 0 -3 -4 -3 0 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ලගුරේ ලබබුණු 𝒚 දාය්  ලල -4 ලටර ස්ගමිතිර ලලක් දබකිය හබර දපට ලලර රදන රල රහෝ ප්‍රස්තාර  

ාබටළු ලල රගග ස්ගමිතිර ලල දබකිය හබර  

 

 

 

 

 

𝑦 = (−4)2 + 2(−4) − 3ප 

𝑦 = 16 − 8 − 3ප 

𝑦 = 5ප 

𝑥=ප-4පවිට 

𝑦 = (−3)2 + 2(−3) − 3ප 

𝑦 = 9 − 6 − 3ප 

𝑦 = 0 

𝑥=ප-3පවිට 

𝑦 = (−2)2 + 2(−2) − 3ප 

𝑦 = 4 − 4 − 3ප 

𝑦 = −3ප 

𝑥=ප-2පවිට 

𝑦 = (−1)2 + 2(−1) − 3ප 

𝑦 = 1 − 2 − 3ප 

𝑦 = −4ප 

𝑥=ප-1පවිට 

𝑦 = (0)2 + 2(0) − 3ප 

𝑦 = 0 + 0 − 3ප 

𝑦 = −3 

𝑥=ප0පවිට 

𝑦 = (1)2 + 2(1) − 3ප 

𝑦 = 1 + 2 − 3ප 

𝑦 = 0 

𝑥=ප1පවිට 

𝑦 = (2)2 + 2(2) − 3ප 

𝑦 = 4 + 4 − 3ප 

𝑦 = 5ප 

𝑥=ප2පවිට 



ගහාපලැබුණුපලක්ෂපලකුණුපය මින්පඑතපශ්‍රිාෙීපප්‍රස්තාර  පඇිනපවිට, 

 

ෙත ැනිපශ්‍රිා ක්පඇුරෙ න්පලැය  පහැකිපප්‍රශත පස්ාහරපිළිබතුරුපස්ර  පලයුරුපවැන්පල ෙදෝධපය පමනිු. 

 



1. උපරිග රහෝ දලග දාය 
ෙත පල ත ක්පස්හිාපප්‍රස්තාර  කිප.ල තපලම පරහාපරිකිනපලදරපමාපහැය 

(රහලින්තපිළහිටිපඛණ්ඩරකයෙීප𝑦පලම ) 

 

2. ලේාන ලක්ෂරේ ඛණ්ඩරංරරේ 

 

 ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකයෙීප=ප(-1,-4) 

 



3. ස්ගමිතිර දක්ෂරේ ස්ී ර  ය 

 ප්‍රස්තාර  පහිකපතැිනන්පස්තමිතිය පෙදව පලක්ෂෙීපස්මීය ය පස්තමිතියපලක්ෂෙීප

ස්මීය ය පෙේ.ප 

 රහාපූපරෙීපරිකිනප𝑥පලක්ෂෙීප-1පහ හරප  ප𝑦පලක්ෂ ටපස්තරන්ා පවූපෙඛඛරෙ න්ප
ප්‍රස්තාර  පස්තමිතිය පෙදවි.ප 

 එතපනිස්රපස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය ප𝑥ප=ප-1පපෙේ. 

 

 
 

 
4. 𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0පස්මීය යෙීපමූලපප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්පලදරපමන්  

 

ෙතහි ප වප ස්මීය යෙීප මූලප ෙලස්ප ලරප ලදරමාප යු් ේ ප 𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0   ප  ඛමජප
ස්මීය යෙීපවිස්දුම්පෙේ. 

 

ලරපප්‍රස්තාර  පනිඛතරය පයෙ පප𝑦 = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑   පපශ්‍රිාෙී ප.මූලපෙස්වීතටපඇ් ේ පෙතතප

ශ්‍රිාෙීප𝑦 = 0   පල ස්තථරෙේපනිස්ර,පප්‍රස්තාර ෙීප𝑦 = 0ප  පල ස්තථරෙේපශ්‍රිාෙීපලම න්පමූලප

ෙේ.පඑ ම්පප්‍රස්තථර  ප𝑥පලක්ෂ පෙේව  පය  පලක්ෂපෙවයපෙේ. 

 

 
එතපනිස්රප𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 = 𝟎පස්මීය යෙීපමූලප ුකෙී  𝒙 = -3 හර  𝒙 = +1 රේ  



5. ශ්‍රිාය ස්ෘ  ලන 𝒙 හි දාය ප්‍රර් ා ය ලිය් න  

 

ප්‍රස්තාර පතාපිළහිට පලක්ෂප ලප𝑦පඛණ්ඩරකය ප(-)පලම ක්ප න්ෙන්ප ම්පඑතපස්ෑතපලක්ෂ ය තප

ශ්‍රිා පස්ෘයපෙේ.පස් ල තපරැහැිනලිපයලෙහ ් ප ප𝑥පලක්ෂෙ න්පරහලින්පිළහිට පෙය ටෙස්ේ ප
ශ්‍රිා පස්ෘයපලම ක්පමනී. 

 

 

ප්‍රස්තාර ෙීපයඩපගිකපලා තැවපපිනස්ත  පෙය ටස්පතාප පශ්‍රිා පස්ෘයපෙේ.එ ම්ප𝑥පලක්ෂෙීප-3ප් ප1ප
් පලා පසීතරෙේ පෙතෙලස්පශ්‍රිා පස්ෘයපවීපඇා. 

එනම් -3< 𝒙 < 𝟏 දාය ප්‍ර් ා ය තුලී ශ්‍රිාය ස්ෘ  වී සා  

6. ශ්‍රිාය ස්ෘ ල දඩු ලන ලන 𝒙 හි දාය ප්‍රර් ා ය ලිය් න  

 



o ප්‍රස්තාර  ප ෙම්පසිටපවකුයටපමතන්කිීමෙම් පයඩපගිකපලා තැිනපසීතර පතුලපිළහිටිපලක්ෂ ලප

ඛණ්ඩරකයෙීප𝑦පලම ප0පසිටප-1,-2,-3,-4පෙලසින්ප්‍රතෙ න්පලුමපවීප ි. 

o එතපනිස්රපෙතතපෙය ටස්පතුලපශ්‍රිා පස්ෘය පලුමෙේ. 

o 𝑥පලක්ෂෙීප-3ප් ප-1ප් පලා පසීතරෙේ පෙතෙලස්පශ්‍රිා පස්ෘය පලුමෙේ. 

 
 එනම් -3< 𝒙 < −𝟏 දාය ප්‍ර් ා ය තුලී ශ්‍රිාය ස්ෘ  ල දඩුවී සා  

 

7. ශ්‍රිාය ස්ෘ ල ලබවලන ලන ලන 𝒙 හි දාය ප්‍රර් ා ය ලිය් න  

 

 
 
o ප්‍රස්තාර  ප ෙම්පසිටපවකුයටපමතන්කිීමෙම් පපයඩපගිකපලා තැිනපසීතර පතුලපිළහිටිපලක්ෂ ලප

ඛණ්ඩරකයෙීප𝑦පලම ප-4පසිට-3,-2,-1ෙලසින්ප්‍රතෙ න්ප ැඩිෙේ. 

o එතපනිස්රපෙතතපෙය ටස්පතුලපශ්‍රිා පස්ෘය ප ැඩිෙේ. 

o 𝑥පලක්ෂෙීප-1ප් ප1ප් පලා පසීතරෙේ පෙතෙලස්පශ්‍රිා පස්ෘය ප ැඩිෙේ. 

 

 එනම් -1< 𝒙 < 𝟏 දාය ප්‍ර් ා ය තුලී ශ්‍රිාය ස්ෘ ල ලබවරේ  

 



8. -4< 𝒙 < −𝟐 ප්‍රර් ා ය තුල ශ්‍රිාරේ හබසිම ග ිසස්තා  ර ් න  

 

රළු පශ්‍රිා පතුලප𝑥 = −4පහරප𝑥 = −2පෙඛඛරපරහාපරිකිනපස්ලකුණුපය පමනිු. 

 

 
 

 -4< 𝑥 < −3පපප්‍රරන්ා  පතුලපශ්‍රිා පධ පෙේ,ප-3< 𝑥 < −2පප්‍රරන්ා  පතුලපශ්‍රිා පස්ෘයප

ෙේ.එතනිස්රපෙය ටස්තපෙවයයටපශ්‍රිාෙීපහැසිීමතපවිස්තා පයලපහැය. 

එ ම්, 

 -4< 𝒙 < −𝟑  ප්‍රර් ා ය තුල ශ්‍රිාය නනල දඩුරේ 

 -3< 𝒙 < −𝟐 ප්‍රර් ා ය තුල ශ්‍රිාය ස්ෘ  ල දඩුරේ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



මැටළු 

1.ප 𝒚 = −𝒙𝟐 +4𝒙 + 𝟐 ශ්‍රිායට දදරල ප්‍රස්තාර  සීග ස්හහර ුරු ුර දාය ලගුලක් පහා දබක්රේ   

i)   ලගුරේ හිස්තාබ්  ස්ම්පූේ  ර ් න  

 

𝒙 -1 0 -1 2 3 4 5 

𝒚 -3 2     -3 

 

ෙම්පස්වහරප𝑥හරප𝑦 පලක්ෂ පකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1ප  පෙලස්පරිකතරය පෙම පප්‍රස්තාර  ප

ලිනන් . 

ii)  ශ්‍රිාරේ උපරිග දාය ලිය් න  

iii) ලේාන ලක්ෂරේ ඛණ්ඩරංරය ලිය් න  

iv)  ස්ගමිතිර දක්ෂරේ ස්ී ර  ය ලිය් න  

v)    −𝒙𝟐 +4𝒙 + 𝟐 = 0 ස්ී ර  රේ මූල ප්‍රස්තාර ය සුරර ්  ආස්් න පමු  ද ගස්තථරනයට 

රස් ය් න  

vi)  ශ්‍රිාය නන ලන 𝑥පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

vii)  ශ්‍රිාය නනල ලබවලන ලන 𝑥පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

viii) ශ්‍රිාය නනල දඩුලන ලන 𝑥පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

ix) .ප 𝒚 = 𝟒 ස් ලපෙඛඛර පඛණ්ඩරකයපාල පතාපඇවප,එතපෙඛඛර පස්හපප්‍රස්තාර ෙීපෙේව පලක්ෂප

 ලපඛණ්ඩරකයපලි න් . 

 

𝒚 = ±(𝒙 ± 𝒃)𝟐 + 𝒄 ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  

රගග ආරර යට යම් ශ්‍රිායර ස්ී ර  යක් ී සති ිසට රප  පරිිනග, ලලර ී සති 𝒙ප ලම න්ප

ආෙේශෙ න්ප𝒚පලම න්පෙස්  රෙම ප  ග පස්ම්පූඛයපය ප පඇතිපඋරෙවස්තපලුක පශ්‍රිාෙීපප්‍රස්තාර  පඇින ප

යුතු . 

 ු් පෙම්පආයර  ටප ම්පශ්‍රිා යපස්මීය ය ප පඇතිපවිටපස්මීය යෙීපඇතිපලම න්පපඇුරෙ න්ප

ප්‍රස්තාර ෙීප ම්ප ම්පලම න්පප්‍රස්තාර  පඇ තකින්පො   ප,ස්මීය ය පෙවස්පදලරපලදරපමාපහැය. 

 

 

 

 

 



රහාපිනස්ත න්ෙන්පශ්‍රිා ් පස්තමපඑහිපප්‍රස්තාර පකිහිර කි.පස්තමිතිපලක්ෂ වපයඩපගිකප ලින්පවැක්ෙේ.



 





 

 

 

 

 

 



ගහාපප්‍රස්තාර  ලපො  තුරුපඇුරෙ න්පස්ම්පූඛයපය පඇතිරහාප  ග පතිීමක්ෂය පය න්  

ශ්‍රිාෙීපස්මීය ය  උරිකත/ල තපලම  
ස්තමිතියප
ලක්ෂෙීප
ස්මීය ය  

 ඛා ප
ලක්ෂ  

𝒚 = (𝒙 − 𝟏)𝟐 − 𝟑 ල තපලම    = −𝟑 𝒙 = 𝟏 (1,-3) 

𝒚 = (𝒙 + 𝟐)𝟐 − 𝟒 ල තපලම    = −𝟒 𝒙 = −𝟐 (-2,-4) 

𝒚 = −(𝒙 − 𝟐)𝟐 + 𝟓 උරිකතපලම = +𝟓 𝒙 = 𝟐 (2,5) 

𝒚 = −(𝒙 + 𝟏)𝟐 + 𝟑 උරිකතපලම = +𝟑 𝒙 = −𝟏 (-1,3) 

 

පපපපපපපෙම්පලුක පරැහැිනලිප ුකෙී, 

 𝒚 = ±(𝒙 ± 𝒃)𝟐 + 𝒄 ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර රේ උපරිග රහෝ දලග දාය,ස්ගමිතිර දක්ෂරේ 

ස්ී ර  ය, ලේාන ලක්ෂරේ ඛණ්ඩරංරය 𝒃පහරප𝒄 ට සති දාය්  දනුල ප්‍රරර  රල හබකි ලලයි  
 

 රගග ආරර රේී ප්‍රස්තාර රේ ස්ී ර  රේ + 𝒃 සත්නම් ස්ගමිතිර දක්ෂරේ ස්ී ර  ය 

     𝒙 = −𝒃පෙේ. ස්ී ර  රේ - 𝒃 සත්නම් ස්ගමිතිර දක්ෂරේ ස්ී ර  ය 𝒙 = +𝒃පෙේ. 
 

 𝒚 = (𝒙 ± 𝒃)𝟐 + 𝒄ප  ැනිප ශ්‍රිා ක්ප තගින්ප ල ත ක්ප ස්හිාප ප්‍රස්තාර  ක්වප 𝒚 = −(𝒙 ± 𝒃)𝟐 + 𝒄ප
 ැනිපශ්‍රිා ක්පතගින්පඋරිකත ක්පස්හිාපප්‍රස්තාර  ක්වපලැෙ.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



𝒚 = ±(𝒙 ± 𝒂)(𝒙 ± 𝒃) ආරර රේ ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර  

ෙතතපආයර  ටපස්මීය ය පවැක්ෙ  පශ්‍රිා යපප්‍රස්තාර  පස්ාහරපඋවරපහ යපකිහිර ක්පලධය   ප

ය ු. 

 

 

ෙතතපප්‍රස්තාර  ප𝑥පලක්ෂ පෙේව  පය  පලක්ෂප ුකෙීප(0,-1)පහරප(0,3)ප  පලක්ෂි. 

එ ම්ප(𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟑) = 0 

ස්ී ර  රේ මූල ප්‍රස්තාර ය සුරර ්  ලලරාත් ිසට, 

𝑥ප=ප-1පහරප𝑥 =ප3පෙේ. 



 

 

ෙතතපප්‍රස්තාර  ප𝑥පලක්ෂ පෙේව  පය  පලක්ෂප ුකෙීප(0,1)පහරප(0,5)ප  පලක්ෂි 

එ ම්ප−(𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟓) = 0 

 

ස්ී ර  රේ මූල ප්‍රස්තාර ය සුරර ්  ලලරාත් ිසට, 

𝑥ප=ප1පහරප𝑥 =ප5පපපෙේ. 

 

 



𝑦 = ±(𝑥 ± 𝑎)(𝑥 ± 𝑏) ආරර යට ශ්‍රිායර ප්‍රස්තාර රේ ස්ී ර  ය ී සති ිසට 𝑎 හර 𝑏 දාය්  

සුරර ්  ±(𝑥 ± 𝑎)(𝑥 ± 𝑏) =0 ස්ී ර  රේ ිසස්ඳුම් ලලරාා හබර  

එරග් ග 𝑎 හර 𝑏 දාය්  සුරර ්  පහා ස්හහ්  ලක්ෂ ද ප්‍රස්තථර ය සීරග්  රා  ලග ලලරාා 

හබර 

𝑦 = (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) ප්‍රස්තාර රේ 

 දලගයක් ස්හිා ප්‍රස්තාර යකි 

 ස්ගමිතිර රේඛරරේ ස්ී ර  ය 𝑥 = - 
(𝑎+𝑏)

2
 

 𝑥 රේදනය ර න ලක්ෂ (−𝑎, 0)(−𝑏, 0) 

𝑦 = −(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) ප්‍රස්තාර රේ 

 උපරිගයක් ස්හිා ප්‍රස්තාර යකි 

 ස්ගමිතිර රේඛරරේ ස්ී ර  ය 𝑥 = - 
(𝑎+𝑏)

2
 

 𝑥 රේදනය ර න ලක්ෂ (−𝑎, 0)(−𝑏, 0) 

 

මැටළු 

1. ප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්ප පඇතිපප්‍රශත ප ලටපිළිබතුරුපස්ර න්  

 



i) ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පලි න් . 

ii) උරිකතපෙහෝපල තපලම පෙස්  න් . 

iii)  ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පලි න් . 

iv) ශ්‍රිාෙීපස්මීය ය ප𝑦 = (𝑥 + 𝑏)2 + 𝑐 ආයර  ටපලි රපවක් න් . 

v) ශ්‍රිා පස්ෘයප  ප𝒙 හිපලම පප්‍රරන්ා  පෙස්  න් . 

vi) ශ්‍රිා පස්ෘයප ප ැඩි  ප𝒙හිපලම පප්‍රරන්ා  පෙස්  න් . 

vii) ශ්‍රිාෙීපස්මීය ය ප𝒚 = (𝒙 + 𝒑)(𝒙 + 𝒒) ආයර  ටවපලි රපවක් න් . 

 

2. ප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්ප පඇතිපප්‍රශත ප ලටපිළිබතුරුපස්ර න් . 

 
i) ස්තමිතියපලක්ෂ පඇවපඑහිපස්මීය ය පලි න් . 
ii) උරිකතපෙහෝපල තපලම පෙස්  න් . 

iii) ශ්‍රිාෙීපස්මීය ය ප𝑦 = (𝑥 + 𝑏)2 + 𝑐 ආයර  ටපලි රපවක් න් . 

iv) ශ්‍රිා පධ ප  ප𝒙හිපලම පප්‍රරන්ා  පෙස්  න් .ප 

v) ශ්‍රිා පධ ප ප ැඩි  ප𝒙හිපලම පප්‍රරන්ා  පෙස්  න් . 

vi) ශ්‍රිාෙීපප𝒚 =ප5ප  ප𝒙 හිපලම න්පලි න් . 

 

 

 



3.ප 𝒚 = 𝒙𝟐 -3𝒙 − 𝟐 ශ්‍රිායට දදරල ප්‍රස්තාර  සීග ස්හහර ුරු ුර දාය ලගුලක් පහා දබක්රේ  

i)    ගෙේපහිස්තාැන්පස්ම්පූඛයපය න්  

 

𝒙 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

𝒚 8 2 -2  -4  2 8 

 

ෙම්පස්වහරප𝑥පලක්ෂ පිනෙේපකුඩරපෙය ටුප10පකින්පඒයයප1පව,ප𝑦 පලක්ෂ පිනෙේපකුඩරපෙය ටුප10ප
කින්පඒයයප2ප  පෙලස්පරිකතරය පෙම පප්‍රස්තාර  පලිනන් . 

ii)  ශ්‍රිාෙීපල තපලම පලි න් . 

iii)   ඛා පලක්ෂෙීපඛණ්ඩරකය පලි න් . 

iv)  ස්තමිතියපලක්ෂෙීපස්මීය ය පලි න් . 

v)        𝑥2 -3𝑥 − 2ප=ප0පස්මීය යෙීපමූලපප්‍රස්තාර  පඇුරෙ න්පආස්න් පරළුපපවශතස්තථර  ටප

ෙස්  න් . 

vi)  ශ්‍රිා පස්ෘයප   𝑥පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

vii)  ශ්‍රිා පස්ෘයප ප ැඩි  ප   𝑥පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

viii)  ශ්‍රිා පස්ෘයප පපලුම  ප   𝑥පහිපලම පප්‍රරන්ා  පලි න් . 

ix) .ප    2 < 𝑥 < 4පප්‍රරන්ා  පතුලපශ්‍රිාෙීපහැසිීමතපවිස්තා පය න් . 

 

 ගහාපශ්‍රිා ටපලවරලපප්‍රස්තාර  පඇ ෙම් ප𝑦පටපලැෙද පලම න්ප ලපහිකපතැවපලම ක්පෙ  ලැෙ..ප ු් ප
ලැෙද පඛණ්ඩරකයපනි ැ ින පඛණ්ඩරකයපාල පතාපලකුණුපය පලැෙද පප්‍රස්තාර ෙීපහැඩ පලුක ප

ල තපලම පනි ැ ින පලැෙද පෙස්ේපප්‍රස්තාර  පඇින පයුතු . 

 


